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Артыкул прысвечаны праблеме яўрэйскага земляробства ў  Расій
скай імперыі, якая заняла прыкметнае месца на старонках выдання 
яўрэйскай рускамоўнай газеты «Русский еврей». У артыкуле разгля- 
даюцца публікацыі 1879 года розных аўтараў, прадстаўнікоў руска- 
яўрэйскай інтэлегенцыі. Праводзіцца аналіз поглядаў і падыходаў та- 
гачасных публіцыстаў да вырашэння яўрэйскага аграрнага пытання, 
узгадваюцца прычыны дарэмнасці палітыкі царскага ўрада па стварэн- 
ню катэгорыі яўрэяў-земляробаў у  Паўночна-Заходнім і Паўднёвым краі.

Так гістарычна склалася, што расійскае грамадства XIX ста- 
годдзя ўспрымала яўрэйскае насельніцтва мяжы аселасці вы- 
ключна як рамесна-гандлёвае саслоўе, а да эксперыменту 
з яўрэйскімі земляробчымі калоніямі ставілася як да дарэм- 
най, беспаспяховай справы. Некаторая частка палітычных і 
грамадскіх дзеячоў выводзілі прычыны адстунасці яўрэяў у 
складзе сялянскага саслоўя, напрыклад, з іх рэлігіі. П.І. Пестэль, 
які некаторы час служыў у арміі на тэрыторыі Заходніх губерняў, 
адлюстраваў у тэксце «Русской Правды» уласныя назіранні за 
яўрэйскім этнасам мяжы аселасці: «Ожидая Мессию, щитают 
себя евреи временными обывателями края, где находятся, и по
тому никак не хотят земледелием заниматься, ремесленников 
даже отчасти презирают и большею частью одною торговлею 
занимаются» [1, с. 51].

Імкненне расійскага ўрада зрабіць яўрэйскае насельніцтва 
сялянскім стала важнай задачай вырашэння «яўрэйскага пытан- 
ня» і прыкметным накірункам нацыянальнай палітыкі ў цэлым. 
Падцверджаннем гэтаму з’яўляецца цікавасць да праблемы 
яўрэйскага земляробства сярод руска-яўрэйскай інтэлегенцыі 
Расійскай імперыі.Асобны раздзел яўрэям і земляробству быў 
прысвечаны на старонках штотыднёвай рускамоўнай газеты 
«Русский еврей». Гэта друкаванае выданне выходзіла ў тага- 
часнай сталіцы Расійскай імперыі горадзе Пецярбургу ў перы- 
яд з 1879 па 1884 гады. Выдаўцом штотыднёвіка спачатку быў 
яўрэй Л. Берман, а потым яго змяніў Г. Рабіновіч [2]. Пачынаючы 
з моманту функцыянавання газеты артыкулы аб яўрэйскім зем- 
ляробстве займаюць важкае месца ў раздзеле газеты «Передо
вые статьи».

Актыўна на вызначаную праблему ў гэтай газеце друкаваўся 
юрыст, выхадзец з Беларусі Віталь Восіпавіч Леванда. Ён 
нарадзіўся ў 1840 годзе ў Мінску. У 1872 годзе В.В. Леванда 
надрукваў артыкул «К вопросу о земледелии у евреев в Рос
сии» у шматтомным выданні «Еврейская библиотека», пасля 
чаго па даручэнні барона Г.В. Гінцбурга склаў вядомы «Полный 
хронологический сборник законов и положений, касающихся ев
реев, от уложения царя Алексея Михайловича до настоящего 
времени, 1649-1873. Извлечение из Полных собраний законов 
Росс. Империи» [3]. Першы яго артыкул аб яўрэях земляробах 
у газеце «Русский еврей» з’явіўся ў верасні 1879 года, працяг 
тэмы быў надрукаваны ў кастрычніку гэтага ж года. У сваіх ар- 
тыкулах аўтарпадтрымлівае палітыку царскага ўрада па ства- 
рэнню яўрэйскіх земляробчых калоній ў Паўднёвым і Паўночна- 
Заходнім краі, вылучае крытэрыі паспяховасці яўрэйскага зем- 
ляробства, да якіх ён аднёс вопыт, наяўнасць спецыяльнай 
адукацыі, дастаковы памер зямельнага надзела і добрая яго 
якасць. Цікавым з’яўляецца прыведзены В. Левандай румынскі 
вопыт, дзе са слоў аўтара «румынцы боятся превращения ев- 
реев-торгашей в земледельцы», так як яўрэйскі этнас здольны 
запаланіць любую сферу жыццядзейнасці, да якой атрымлівае 
прававы доступ [4, с. 103-107]. Ідэю аб «природной даровито
сти» яўрэйскага народа да любой справы аўтар працягвае ў
9 нумары «Русского еврея» і заклікае яўрэйскае насельніцтва 
мяжы аселасці да таго, каб яўрэйскае земляробства паўтарыла 
шлях яўрэйскай адукацыі, гэта значыць набыло папулярнасць і 
актыўна распаўсюджвалася ў яўрэйскім асяродку [5, с. 300-303].

У шостым нумары газеты В. Леванда прадпрымае спробу 
аналізу няўдач яўрэйскага земляробства ў Расійскай імперыі, 
разважае аб гістарычных прычынахнепапулярнасці земляроб-

ства сярод яўрэяў. Асаблівую ўвагу прыцягваюць прапанаваныя 
на старонках газеты праекты па вырашэнню яўрэйскага земля- 
робчага пытання. Даследчык сцвярджае, што працэс далучэн- 
ня яўрэяў да земляробства не можа працякаць хуткімі тэмпамі: 
«Нельзя в одно утро превратить еврея в хлебопашца» [6, с. 183]. 
Ён прапаноўваў стварыць вучэбныя земляробчыя фермы для 
яўрэйскіх дзяцей, каб сфарміраваць маладое пакаленне яўрэяў- 
земляробаў Расійскай імперыі. Звяртае на сябе ўвагу ўзгаданы 
юрыстам закон развіцця культур, згодна якому земляробства 
стаіць на ўзровень ніжэй гандлёвай справы. Адсюль В. Леванда 
прыводзіць да высновы аб тым, што магчыма не варта звяртаць 
яўрэяў да сельскагаспадарчай справы [6, с. 183]. Таксама юрыст 
разважае на тэму яўрэйскай узаемадапамогі і вінаваціць яўрэяў 
у адсутнасці салідарнасці адзін да аднаго, прысвойваючы этнасу 
дэвіз «Sauve, quipeut!», што ў перакладзе з французскай мовы 
азначае «Ратуйся, хто можа!» [6, с. 185].

Яшчэ адным аўтарам па праблеме яўрэйскага земляробства 
на старонках «Русского еврея» стаў рускі публіцыст яўрэйскага 
паходжання А. Фірэр. У сваіх артыкулах ён разважае аб сталым 
пакаленні яўрэяў і іх здольнасцях да сельскагаспадарчай спра
вы, не пагаджаецца з В. Левандай аб немагчымасці менавіта 
старэйшымпакаленнем яўрэяў займацца нязвыклай працай і 
прычыны няўдач яўрэйскага земляробства бачыць не толькі ў 
супярэчлівай палітыцы ўлад, але і ў «преследованиях и презре- 
ниях со стороны еврейских обществ». Аднак адзначае, што з 
цягам часу пагарда становіцца ўсё менш выразнай [7, с. 547]. 
Негатыўнае стаўленне да яўрэяў-земляробаў з боку кагала як 
фактар, які адмоўна ўплываў на станаўленне яўрэйскага земля
робства ўзгадвае ў сваім грунтоўным даследаванні В.М. Нікіцін 
[8, с. 111]. Яго праца «Еврейские поселения северо и юго-запад
ных губерний (1835-1890 гг.)» цалкам пабудавана на архіўных 
крыніцах і з’яўляецца на сёняшні дзень адзінай манаграфіяй 
па гісторыі яўрэйскіх земляробчых калоній на Беларусі. Ад- 
нак публіцыст А. Фірэр станоўча характарызуе яўрэйскі этнас 
і лічыць, што такія іх якасці як ашчаднасць, не гультайства, 
устрыманне ад п’янства спрыяюць развіццю ў іх гаспадарчых 
рысаў. Аўтар падрабязна апісвае праект стварэння вучылішча 
для земляробаў. Прапаноўвалася 2-3-гадовае навучанне для 
яўрэйскіх дзяцей бедных бацькоў, аднак з веданнем рускай 
мовы і арыфметыкі ва ўзросце 13-15 год. Пасля першага класа 
настаўнік-аграном павінен быў арганізаваць групу вучняў для 
працы па дамоўленасці на надзелах мясцовага землеўласніка
і за невялікі заробак. Яўрэйскія вучні павінны былі за вызна- 
чаны тэрмін навучыцца касіць, жаць і малаціць зерне. Пасля 
другога і трэцяга гадоў навучання планавалася практыкавацца 
апрацоўцы зямлі адпаведнымі прыладамі працы [7, с. 549-550]. 
Так, на думку А. Фірэра, можна стварыць пакаленне сапраўдных 
яўрэяў-земляробаў, якія б паспяхова займаліся земляробствам 
у беларускіх і ўкраінскіх губернях мяжы аселасці.

Таксама трэба звярнуць увагу на 15 нумар газеты, які адчыняў 
артыкул без аўтарства пад назвай «Земледелие, арендаторство 
и землевладение у евреев». З упэўненасцю можна адзначыць 
адмоўнае стаўленне аўтара да палітыкі Расійскай імперыі ад- 
носна яўрэйскага насельніцтва, што адлюстравана ў прывед- 
зенай у артыкуле цытаце «Евреи не занимаются земледели
ем, избегают этого занятия и, следовательно, они паразиты, 
класс непроизводительный». Невядомы публіцыст прыпісвае 
аўтарства гэтай цытаты большасці расійскіх чыноўнікаў і ба- 
чыць прычыны адсутнасці сярод яўрэяў земляробчага класа ў 
тым, што зямля ў Расійскай імперыі належала прывілеяванаму 
класу, да якога яўрэі мяжы аселасці не мелі дачынення. Акрамя 
таго, надзелы апрацоўваліся прыгоннымі сялянамі, якімі яўрэі 
станавіцца не жадалі [9, с. 537]. Аднак, як адзначае аўтар, пасля 
адмены прыгоннага права, калі купля зямлі стала магчымай і 
не цягнула за сабой залежнасці, сярод яўрэяў узрастае коль- 
касць землеўласнікаў, арандатараў і земляробаў [9, с. 540]. 
Фактычна, аўтарам прызнаюцца станоўчыя вынікі сялянскай рэ- 
формы 1861 года для яўрэйскага насельніцтва мяжы аселасці. 
Аднак відавочна, што якую б мадэль прыстасавання да новых 
палітычных умоў не абіралі яўрэі, гэта мадэль крытыкавала- 
ся чыноўнікамі і прызнавался ў пэўным сэнсе шкоднай для 
сацыяльна-эканамічнага становішча Паўднёвага і Паўночна- 
Заходняга края.

У цэлым, артыкулы на вызначаную тэматыку люструюць 
своеасаблівы погляд яўрэйскай інтэлегенцыі на іх адзінаверцаў,
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у якім выкрэсліваецца вобраз адмоўнага ўспрымання яўрэяў- 
земляробаў у яўрэйскім асяродку і імперскім грамадстве, па- 
дымаецца пытанне існавання пэўнага этнічнага стэрэатыпу. 
Асноўная ўвага руска-яўрэйскіх аўтараў «Русского еврея» звер
нута да палітыкі царскага ўрада, магчымыхшляхоўвыпраўлення 
памылак гэтай палітыкі і дакладныя прапановы па арганізацыі 
сістэмы сельскагаспадарчага навучання для яўрэйскага 
насельніцтва. Выразным становіцца сутыкненне двух поглядаў, 
якія яскрава падкрэсліваюцца ў артыкулах В. Леванды і
А.Фірэра. В. Леванда і яго аднадумцы прытрымліваюцца погля
ду, што пры пэўных умовах толькі маладое пакаленне яўрэяў 
можа паспяхова асвоіць земляробчую практыку, прапагандуец- 
ца ідэя аб прыроднай даравітасці яўрэяў. А. Фірэр сцвярджае 
аб тым, што і сталыя яўрэі могуць паспяхова займацца земля- 
робствам пры спрыяльных умовах.Так ці іначай, абодва лагеры 
аўтараў не адмаўляюць здольнасць яўрэяў да сельскагаспа- 
дарчай дзейнасці, падкрэсліваюць станоўчыя нацыянальныя 
рысы характару да гэтай справы. Праблема ўзаемадзеяння і 
ўзаемадапамогі паміж яўрэйскімі каланістамі займае важкае 
месца на старонках выдання, дзе часта гучаць абвінавачванні 
яўрэйскага насельніцтва ў адсутнасці салідарнасці. Гэты по
гляд ідзе ў разрэз з прадстаўленнямі аб яўрэях як народзе з 
высокай ступенню развіцця дабрачыннасці. Відавочна, што пры 
даследаванні вясковай гісторыі Беларусі нельга мінаць факт 
існавання саслоўя яўрэяў-земляробаў, статус якіх быў афіцыйна 
замацаваны расійскім заканадаўствам. І актуальнасць гэтай 
тэмы ў другой палове XIX стагоддзя падцвярджаецца ўвагай да 
гэтай праблемы аўтараў штотыднёвай газеты «Русский еврей».
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В статье рассмотрена роль статистических источников (опубли
кованных и неопубликованных -  архивных) в исторических исследова
ниях регионального характера, посвященных развитию села Озеры 
Коломенского уезда Московской области во второй половине X IX  -  на
чале ХХ в. На примере экономического развития текстильных фабрик 
изучены условия труда, заработная плата, продолжительность рабо
чего времени озерских рабочих, исследованы условия жизни, питания,

образование и медицинское обслуживание, проанализированы изме
нения условий труда женщин и детей, продолжительность рабочего 
времени в исследуемый период.

Значимым этапом в научных исследованиях, посвященных 
отдельным регионам, городам и селам, является подбор и 
анализ источников: опубликованных и неопубликованных. При 
этом, чем насыщеннее источниковая база, тем более полнее 
и объективнее можно оценить происходившие локальные со
бытия. Без статистических материалов невозможно изучение 
тем регионального характера. Рассмотрим применение указан
ных выше источников на примере изучения развития ткацких 
фабрик с. Озеры Коломенского уезда Московской губернии. 
К опубликованным источникам относятся статистические и 
справочно-статистические материалы (сборники статистиче
ских сведений, обследования фабрик Московской губернии). 
К неопубликованным источникам -  архивные документы Адми
нистрации городского округа Озеры и Озерского краеведческого 
музея имени А.П. Дорониной.

В конце XIX века село Озеры представляло собой фабрич
ное поселение, в котором располагались крупные производ
ства. В фундаментальном исследовании «Россия. Полное гео
графическое описание нашего отечества» известного геогра
фа П.П. Семёнова были описаны географическое положение 
с. Озёры Коломенского уезда и его влияние на экономическое 
развитие в 1899 году: «На полпути от устья р. Каширки к устью 
р. Москвы, на левом берегу Оки, верстах в 30 ниже устья р. Ка
ширки, начинается целая группа замечательных селений. Пер
вое из них, Озеры, расположенное в одной с половиной версте 
от р. Оки замечательно по своим обширным бумаго-прядиль- 
ным и бумаго-ткацким фабрикам (тов. Василия Моргунова сы
новей и тов. Федора Щербакова сыновей), производящим бязи, 
молескина, миткаля и других тканей на 5 миллионов рублей при 
6600 рабочих. В село Озеры, имеющее ныне со своими фабри
ками свыше 7000 жителей ведет от Коломны ветвь железнаго 
пути в 37 верст длины» [1, с. 10].

Изучение повседневной жизни рабочих ткацких фабрик с. 
Озеры Коломенского уезда Московской губернии во второй 
половине XIX -  начале ХХ в. потребовало обращение к доре
волюционным опубликованным источникам, первую очередь 
со статистическими, справочно-статистическими изданиями, 
напрямую связанными с направлением исследования. Кроме 
того, для решения поставленных в работе задач помимо опу
бликованных материалов необходимо привлечение и неопу
бликованных источников -  архивных. В связи с этим нами были 
использованы документы Озерского краеведческого музея и 
архива администрации Озерского района, впервые введенные 
в научный оборот.

Интерес представляют сборник Е.М. Дементьева «Санитар
ное исследование фабрик и заводов Коломенского уезда» [2, 
с. 8] и «Сборник статсведений по Московской губернии»[3, с. 3], 
где имеются результаты комиссионного обследования озер- 
ских фабрик. В этих трудах подробно описаны условия труда, 
быт, питание рабочих, рассмотрены система образования и 
медицинское обслуживание. Примечательно, что здесь также 
представлены данные медицинского обследования каждого ра
бочего всех озерских фабрик (возраст, рост, вес, обхват груди, 
ручная и становая сила).

В материалах архивов содержатся сведения и об уровне 
жизни. Так, обращение к «Книге жалований служащих фабри
ки Товарищества Мануфактур Федора Щербакова сыновей за 
1913-1914 годы» позволило проанализировать заработные 
платы как рабочих (ткачей, работников механического цеха) 
так и служащих. Здесь четко видно, что ткачами работали толь
ко женщины, а средняя заработная плата составила 12 руб.
06 коп. Каждая ткачиха имела штрафы за брак. Рабочие ме
ханического цеха штрафов не имели, что говорит о высокой 
трудовой дисциплине и их зарплаты (столяр, плотник, слесарь, 
кузнец и т.д.) составляли от 25 до 35 руб. Права и обязанно
сти работника фабрики, его заработная плата прописывались 
персональной «Расчетной книжке Товарищества Мануфактур 
Федора Щербакова сыновей в с. Озеры Коломенского уезда, 
Московской губ»». Ярким тому примером является расчетная 
книжка под № 2466 рабочего Зайцева Алексея Федоровича от
2 апреля 1912 года [4, л. 2].
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